

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ И ЗНАЧЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ УЗБЕКИСТАНА

Шахида Эгамбердиевна Тураева

Каршинский инженерно – экономический институт

АННОТАЦИЯ

Русский язык в Узбекистане реализует языковую коммуникацию среди многонационального населения. Владение русским языком сказывается на росте в карьерном плане для каждого человека.

Ключевые слова: русский язык, языковая ситуация, межкультурная коммуникация, языковое сообщество.

ABSTRACT

The Russian language in Uzbekistan implements linguistic communication among the multinational population. Proficiency in Russian affects career growth for each person.

Keywords: Russian language, language situation, intercultural communication, language, language community.

Современная языковая ситуация в Узбекистане заключается в престижности знаний русского языка среди представителей узбекской национальности, способствующая распространению русского языка в Узбекистане. Роль и значимость русского языка предполагает начальную базовую позицию для реализации и увеличения языковых и межкультурных контактов среди множества стран и народов. Развитие науки, техники и сферы образования в Узбекистане даёт повод для сохранения рационального уважения к русскому языку. Русский язык в Узбекистане реализует языковую коммуникацию среди многонационального населения.

Владение русским языком сказывается на росте в карьерном плане для каждого человека. Ведётся процесс по переводу документов с узбекского на русский язык, документооборот и делопроизводство в государственных органах власти. Русский язык, согласно статье 35 Устава СНГ от 22 января 1993 года, выполняет роль языка содружества для функционирования делопроизводства. Данный факт позволяет считать, что для русского языка предполагаются те же установки, что и для государственного. Все члены СНГ, в том числе и Узбекистан, возложили на себя

ответственность в преподавании, воспитании, культуре и СМИ (средства массовой информации) для предупреждения межнациональных конфликтов и поддержки взаимопонимания.

На сегодняшний день в Узбекистане средства массовой информации публикуются на двух языках: узбекском и русском. Так, ведущая роль в сохранении русского языка через СМИ отводится сети Интернет, радио, телевидению, газетам, журналам, коммерческой рекламе. По части последнего можно отметить, что почти на всех вывесках, рекламных щитах, баннерах, флаерах, стикерах в Ташкенте рекламная информация публикуется зачастую на двух языках. На интернет-порталах узбекского правительства задействованы три языка: русский как межнациональный, узбекский как государственный и английский как иностранный. Значительная часть населения пользуется русскоязычной версией. В то время как государственный язык активно популяризируется в регионе, русский язык все же имеет место в СМИ. Также отмечается, что некоторые узбекские реалии, включающие в себя русский язык, обогащают лексический запас. Меняется видение мира: к примеру, в русскоязычных версиях СМИ встречаются заголовки, в которых содержатся исконно традиционные узбекские слова: Навруз, самса, халим, сумальяк, махалля, Олий Мажлис.

На сегодняшний день в Узбекистане русский язык также служит и социальным знаком. Например, жителям Ташкента зачастую легче использовать русский язык в повседневной жизни, в то время как представители сельской местности обычно используют узбекский. Данное не распространяется на отдельные области, анклавные территории с компактным проживанием представителей отдельных национальностей: таджиков, каракалпаков. В таких условиях языковая коммуникация ведётся на их родном языке.

В Республике Узбекистан живут представители многих национальностей, среди которых большая часть населения владеет русским языком. Благодаря русскому языку в странах на постсоветском пространстве сохраняются дружественные отношения. В свою очередь это стимулируется как экономической сферой, так и общим языком в научной, культурной сферах, в СМИ.

Функционирование и значение русского языка в современных реалиях Узбекистана 42 сферах общественной деятельности в регионе. Развитие науки, техники и сферы образования в Узбекистане способствует сохранению уважения к русскому



языку. На сегодняшний день значение русского языка в Узбекистане оказывает влияние на коммуникативную и информационную функцию страны. Отдельного внимания заслуживает тенденция в отношении в сфере образования между Узбекистаном и Россией. В качестве результата стоит отметить, что у узбекских студентов есть возможность учиться в высших образовательных учреждениях России. Количество грантов, предоставляемых для Узбекистана, стабильно возрастает. В Ташкент приезжают преподаватели из России для того, чтобы обучать узбекских учащихся русскому языку по новейшим педагогическим технологиям. Как результат проделанной работы, в наши дни в Узбекистане функционирует 10 филиалов российских высших учебных заведений, в число которых входят МГИМО, РЭУ им. Г.В. Плеханова.

В плане культурного развития в Узбекистане продолжают творческую деятельность на русском языке ряд поэтов, заслуженных деятелей культуры. В их число входят такие знаменитые люди как Виктория Осадченко, Александр Файнберг, Вадим Муратханов, Санджар Янышев, Людмила Бакирова. Помимо этого, около 10 театров имеют русскоязычный репертуар и дают свои спектакли для широкого круга зрителей. Среди последних проводимых мероприятий, которые сказываются на поддержке языковой ситуации для русскоязычного населения Узбекистана, можно отметить проект «Класс!» («Зўр!» пер. узб.яз.). Данное мероприятие организовано в сотрудничестве между Министерством просвещения РФ, Министерством образования Узбекистана и фондом Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт». Суть мероприятия заключается в развитии знаний русского языка. Тенденции подобного рода сказываются на изучении и закреплении русского языка в регионе. В свою очередь это отражается на партнёрских отношениях России и Узбекистана, что заметно в сфере качественного образования квалифицированными специалистами. Политика, проводимая Республикой Узбекистан, свидетельствует о бережном отношении как к государственному языку, так и к другим языкам. Современная языковая ситуация в Узбекистане заключается в престижности знаний русского языка среди представителей титульной национальности. Он является не только престижным, но и языком межнационального общения, выполняющий роль *lingua franca* в функциональном международном значении.

Важным заключением из всего вышесказанного становится выявление тенденции к распространению русского языка в Узбекистане. В свою очередь развитие предполагает начальную базовую позицию для реализации и увеличения языковых и



межкультурных контактов среди множества стран и народов. Развитие науки, техники и сферы образования в Узбекистане даёт повод для сохранения рационального уважения к русскому языку. В конечном итоге русский язык в Узбекистане реализует языковую коммуникацию среди многонационального населения.

REFERENCES

1. Арефьев А. Л. Русский язык в мире: прошлое, настоящее, будущее. Текст научной статьи по специальности «Языкознание и литературоведение» М., 2016.
2. Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. 2006. № 44. С. 4542.
3. Камилова У.Д. О языках национальных меньшинств в Узбекистане Социология и общество: традиции и инновации в социальном развитии регионов. Отв. редактор В. А. Мансуров. 2019. С. 2456–2465. 4.

